新民晚報為

为何有人患癌被治愈。有人却不能?



肿瘤患者的 5 年生存率

肿瘤患者能否被彻底治愈? 对不 同类型、不同分期的癌症,答案显然是 不同的,不能一概而论。举例来说,大 多数甲状腺癌 | 期胃癌患者仅进行根 治性手术就有机会获得治愈。但是,对 干大多数恶性肿瘤, 仅通过外科手术 无法达到临床治愈。

目前, 临床上推荐多学科合作机 制,根据患者初诊的肿瘤分期、患者体 质等情况选择手术、放疗、化疗、靶向 治疗等个体化的综合治疗方案。

规范治疗后随访满5年,依然没

很多人认为,通过外科手术把肿瘤切除干净就万事 大吉了, 做完外科手术真的等于临床治愈吗? 为什么有的 人 5 年后被治愈,有人的肿瘤却转移复发了?

有异常症状(如局部出血、疼痛)或体 征(如异常的淋巴结肿大),超声、CT 等影像学检查也未发现明确转移性病 变,可认为达到"临床治愈",这也是医 生们通常所说的"5 年生存率"。

癌细胞为何"打不死"

根据国家癌症中心的报告,我国

总体癌症 5 年生存率为 40.5%。也就 是说,有近60%的癌症患者无法达到 临床治愈。

复发、转移是癌症病人无法获得 治愈的重要原因。对干癌症复发、转移 的机制,比较常见的有干细胞假说。

在各种治疗后,大部分癌细胞死 亡,但仍有一小部分细胞存活下来。这

些存活下来的就是癌症干细胞,它们 就像大树的根一样, 具有白我更新和 无限增殖的潜能,对多种治疗药物具 有耐药性, 其运动和迁徙能力又增加 了癌症转移的风险。

身心都要强大

国家癌症中心的数据显示,被称为 "癌症之王"的胰腺癌5年生存率仅为 7.2%, 而甲状腺癌的5年生存率却高达 843%

为何同样是恶性肿瘤,复发转移 的能力却大相径庭呢? 由于肿瘤的异 质性,不同类型、不同分化程度的肿瘤 恶性程度不同,侵袭、转移、复发能力 以及对治疗的敏感度也大不相同。

除了肿瘤本身的情况外,宿主的 因素影响也非常大。比如对于同一肿 瘤类型来说,分期越晚,肿瘤负荷越 重, 预后也越差, 按计划接受规范化治 疗的患者,其预后优于依从性差的患 者: 患者的身心因素、经济因素、家庭 社会因素等也会影响预后。

在临床上不难发现,体质好的患 者 生活态度积极向上的患者以及亲 朋好友给予更多支持的患者可以更好 地耐受治疗,更有机会从治疗中获益。

巴一(中国抗癌协会主任委员)

多学科联手 膀胱恶性肿瘤患者重获新生



专家"沉"下来, 医联体"实"起 来。2月17日,瑞金医院北部院区麻

2023年3月5日.

在第六十个学雷锋纪念

日来临之际, 同济大学

附属第十人民医院(以

下简称上海十院)将携

手十院医疗集团成员医

院,组成多学科专家团

-上海同合骨科医

义诊专家闭由骨

醉科执行主任董榕与泌尿外科执行 主任邵远跨学科合作,共同下沉安亭 医院为86岁高龄的膀胱恶性肿瘤患 者进行手术,15分钟后肿瘤被完整 切除。

患者胡老伯今年86岁,经诊断 患有膀胱恶性肿瘤,且尚处于新冠病 毒康复期,家属担心手术讨程中的麻 醉风险以及手术本身的风险,非常焦 虑。依托"瑞金-嘉定"紧密型医联体

建设,安亭医院泌尿外科王慧副主任 医师激请瑞金医院北部院区邵沅主 任与董榕主任全程参与手术,得到了 患者家属的同意与信任。

由干肿瘤位置靠近膀胱侧壁,两 位主任在术中互相配合,及时调整麻 醉用药,尽量规避膀胱穿孔的风险。 邵沅主任更是从基底部完全切除肿 瘤,尽量避免手术讨程中肿瘤组织的 脱落,降低了肿瘤组织在膀胱内种植

转移的风险。安亭医院麻醉科、泌尿 外科医生全程参与学习,纷纷表示受 益匪浅。

据悉, 自去年 12 月瑞金医院泌 尿外科专家下沉安亭医院以来,安亭 医院泌尿外科已经陆续开展了前列 腺等离子电切手术、尿道狭窄电切 术、膀胱肿瘤电切术,手术病种讲一 步扩展,学科建设规模正初步形成。

方新

孩子儿岁适合独自睡?

宝宝出生后,为了方便照顾,一 般是和父母同房或同床睡。当孩子逐 渐长大后,就要学会独立,开始分房 睡了。那么,孩子到底什么时候适合 分房睡? 怎样才能让孩子顺利过渡

分房睡的具体年龄需要根据孩 子的性格及家庭结构而定,通常可以 3~6岁开始尝试。要想让孩子分房



睡,父母应先做以下几件事。 首先,观察孩子是否对自己的能 力有信心,确保孩子具备部分独立的 能力,如独自上厕所、自己盖被子等。

其次,和孩子一起规划、采购、布 置房间,让孩子喜欢并接受自己的房 间,或者放一些孩子喜欢的玩具。

最后,床和房间的安全很重要, 床不要过高、过大,窗户最好安装防 护网。

总之,有足够安全感及独立性的 孩子才适合分房睡,父母千万不要误 把分房睡当成训练孩子独立的唯一 方式。 曹淑芬

很多人饭后都有些习 惯,比如说吃水果、走路健身 等,殊不知这些"好"习惯可 能会影响你的健康。

饭后立即吃水果 饭后 胃已经处于被食物填满的状 态,血糖也逐渐上升,立刻吃 水果不仅会加重胃的负担. 影响食物的正常消化,还会 使血糖升得更快。建议在饭 后 2 小时后再吃水果, 也可 以在两餐之间吃。

饭后马上运动 饭后立 刻出门运动,会有一部分血 液集中到运动系统,延缓了 消化液的分泌,容易诱发消 化不良。建议至少休息30 分钟后再进行运动。

吃饱了就睡觉 有的人喜 欢刚吃完饭躺在床上休息,久 而久之可能会诰成胃食管反 流.影响身体健康。



邻居张大伯是个"事事分明"的人, 平时特别喜欢"较真"。进入晚年后,他 经常与儿子、儿媳因鸡毛蒜皮的家务小 事而发生争吵,弄得家里"战火纷飞"。

现实生活中,像张大伯这样事事 "较真"的老年人不在少数。

现在,很多老年人和子女在一起 生活,出于对老年人的尊重与孝敬,子

女一般都会让老人来当堂理事,遇到 难事也习惯找老年人来断个对错。

面对晚辈的尊重与孝敬, 老年人 最好能做到两点。一是尽量放权、放 手。让晚辈们自己去管理家务,既能锻 炼子女独力处事的能力,又能减轻老 年人的精神负担,同时还增讲家庭和

老来少"较真"健康常相伴

二是尽量做到"装聋作哑"。生活 中的很多事情并非像"1+1=2"那样简

单,对于一些棘手的生活琐事,老年人 既可"装誉作哑",也可当"和事佬"。宋 代诗人陆游曾写过一首诗:"世事恰如 风过耳,微聋自好不须治。"颇值得老 年人玩味和借鉴。

我国发现一例罕见"黄金血"血型

一说起稀有血型,大家都会想到 Rh 阴性"熊猫血"。那么,是否还有比 "熊猫血"更罕见的血型?近日,陕西宝 鸡市中心血站发现一例 CisAB 血型。 医护人员表示,该血型比"熊猫血"要 罕见数百倍,称之为"黄金血"。

据宝鸡市中心血站检验科工作人 员介绍,此例罕见 CisAB 血型是近日 对一名女性献血者血液进行常规筛查 时发现的。

该血型比"熊猫血"更罕见,称之 为"黄金血"。公开资料显示,"熊猫血" 通常指Rh 阴性血,在中国汉族人群 中的概率约为 3‰~4‰,而 CisAB 血 型存在的概率只有 1/58 万~1/17 万, 是名副其实的稀有血型。

值得注意的是,为避免输血反应, CisAB 血型个体用血时,不能输注常 规 AB 型的血液。

摘白光明网

抗炎效果加倍 牛奶州咖啡

当细菌、病毒等进入人体时,免 疫系统会调动白细胞和化学物质讲 行保护,这种反应通常被称为发

我们身边的各种果蔬、茶、咖 啡、红酒等物质中存在天然抗氧化 剂多酚,能减少体内导致炎症发生 的氧化应激,从而保护人体健康。

近日, 丹麦哥本哈根大学科学

家在细胞实验中, 发现了多酚会与 蛋白质的组成部分氨基酸结合。结 果显示, 当多酚与氨基酸反应时, 对 免疫细胞炎症的抑制作用会增强。

我们身边的咖啡豆富含多酚, 而牛奶富含蛋白质,蛋白质和抗氧 化剂(牛奶加咖啡)携手能使免疫细 胞的抗炎效果加倍。

亚运

队,开展"医心为民·十

院专家3月5日嘉定 行大型义诊暨上海十院

- 同合骨科学雷锋日主 题公益活动",为市民送 上更多优质医疗资源服 科、神经外科、心血管内 科、神经内科、消化内 科,内分泌代谢科、肿瘤 科、疼痛科、康复科、中 医科等 20 余位业内权 威专家组成。上海十院 骨科主任贺石生、上海 十院神经外科主任高 亮、上海十院心内科主 任徐亚伟、上海十院消 化内科主任周莹群、上 海十院内分泌代谢科主 仟陈海冰、上海十院肿

瘤科主任许青等都将参 加义诊。

市民可诵讨微信搜索添加 "上海同合骨科医院"微信服务号 报名。义诊当天,可以携带病史 资料前往上海同合骨科医院。

高字